

Гендерные исследования не стали причиной трансформации института брака, как часто ошибочно полагают. Это параллельные явления.

Из гендерных исследований появилось новое направление мысли – постгендеризм. Его сторонники выступают за устранения гендера у людей с помощью биотехнологий и вспомогательных репродуктивных технологий, так как убеждены, что существование гендерного неравенства в социальной стратификации в основном зависит от репродуктивной роли, и если ее убрать, то неравенство отпадет само собой.

Таким образом, гендерная теория и ее изучение создала почву для возникновения новых интересных смежных гуманитарных дисциплин, которые являются хорошим инструментом для описания и познания реальности.

А. Силенкова

МОРАЛЬНЫЙ АСПЕКТ ВОПРОСА ВОЗМОЖНОСТИ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА РЕШАТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКУЮ СУДЬБУ

Многие характеризуют искусственный интеллект (ИИ) как нечто более похожее на человека, нежели машину, способное выполнять свойственные человеку «творческие» функции. Проблематично описать, какие именно системы можно назвать интеллектуальными, но уже существуют узко-специализированные машины, например, способные обыграть человека в шахматы.

Есть известный мыслительный эксперимент – проблема вагонетки. Тяжелая неуправляемая вагонетка несется по рельсам. На пути ее следования находятся пять человек, привязанные к рельсам. Есть возможность переключить стрелку – и тогда вагонетка поедет по другому пути. Но там находится один человек, также привязанный к рельсам. Расчетливей убить одного и спасти пятерых. Но это сделать сложнее, будь этот один человек хорошим другом или родственником или если пятеро – пожилые люди, а тот один – ребенок. А что, если решение будет принимать не человек, а программа ИИ?

Уже существуют прототипы программ для беспилотных автомобилей не только в фильмах. У программы нет чувств и ценностей, что дает преимущество сделать наиболее объективное логическое решение, и ни одна программа по идее не должна причинять вред человеку. Но иногда трагедии не избежать. Когда у беспилотника отказывают тормоза, он либо собьет пешехода, либо рискнет жизнью пассажира, съехав в кювет. А если внутри машины никого нет, но съехать с дороги просто некуда и нужно решить, сбить девочку или старика? Так или иначе, программа будет решать ценность возможных пострадавших по таким параметрам, как профессия, наличие судимости, возраст, а может, и здоровье, и семейное положение.

В теории смысл довольно прост – снизить потери и минимизировать последствия. Но каждый ли готов поставить свою жизнь на весы по таким требованиям?

Беспилотные летательные аппараты уже вошли в обиход, они используются не только военными, но и самыми широкими категориями людей. На данный момент дроны управляются вручную через оператора, но следующее их поколение не будет иметь «пилотов», управляющих ими. То есть если разведка регистрирует определенные данные, которые «запустят» протокол удара по противнику, никакой человек не сможет в реальном времени на месте действия уточнить параметры ситуации, в результате чего могут пострадать невинные люди.

Недавно в Италии стали использоваться роботизированные медицинские помощники. Роботы готовы обеспечить безопасность пациентов и медицинского персонала в условиях эпидемии. Но могут ли роботы заменить терапевтов, хирургов и других узкоспециализированных врачей? Как известно, в работу врачей входит не только лечение пациентов, но и диагностирование, а также необходимость мыслить нестандартно, что пока для ИИ невозможно.

Е. Спарш

ГУМАНИСТИЧЕСКИЕ ИДЕИ ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМА КАК КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ ОСНОВАНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ

Философия экзистенциализма «перевернула» в XX в. представления о сущности бытия и времени, человека и мира, свободы и необходимости. Произошел крах субстанциального образа человека, изменение сущности и структуры научного знания и образования, кризис системы ценностей «неподлинного бытия». Гуманистические идеи экзистенциализма – свобода и ответственность личности, мотивация выбора и поступок, поиск идентичности – сыграли важнейшую роль в образовании и воспитании личности кризисной современности, стали своеобразным запросом на поиск новых смыслов и опор в культуре и философии как ее ориентире.

Немецкий философ М. Хайдеггер (1889–1976), стоявший у истоков всех направлений современной философии, разработал версию экзистенциализма, в которой центральной категорией выступает «человек как сущее». Бытие рассматривается как присутствие человека, а время распадается на ряд моментов «теперь», «здесь-и-сейчас». В своем «бытии-в-мире» человек всегда существует с «другими» в особом модусе бытия – «со-бытии». Здесь важны всеобщие условия человеческого существования, осмысление потенциала личности по преодолению абсурдности и хаотичности бытия, поиск путей освобождения человека от негативных тенденций времени через развитие творческих способностей индивида, расширение его идеалов и ценностей, постоянная рефлексия и «критический поиск».